

倡导婚育新风 服务育龄群众

廉江市“六大举措”紧抓计生工作不放松

湛江讯 自开展党的群众路线教育实践活动以来,廉江市卫生计生局坚持以“六大举措”打造计生工作新亮点,倡导婚育新风,服务育龄群众,赢得群众支持。

突出抓好创新宣传 该市先后组织开展“乡村计生论坛”、百场计生宣传和“计生电影村村行”三大活动,提高群众的计生政策知晓率,促进婚育观念转变。该市计生宣教工作评为全国计生新闻宣传工作先进单位,“村头树下办婚校”、“五好”幸福家庭创建活动、“乡村计生论坛”先后被评为省人口计生宣教创新项目,依法行政工作经验被《中国人口报》刊登推广。

突出抓好优生惠民工程 该市严格按照国家免费孕前优生健康检查项目试点工作要求,认真落实项目工作。近年投入460多万元进行服务站、所改造升级,投入250多万元增添优生检验设

备,完善检验室标准化建设,加强医技人员培训。将门诊服务、定点服务和流动服务紧密结合,除市服务站定点开展免费孕前检查外,在婚姻登记处新增一个孕前优生健康检查服务点,使群众在结婚登记时就可享受到婚姻登记、计生政策咨询、免费孕前优生健康检查等服务。同时,组织医技人员深入镇(街道)开展便民服务,通过建立村、镇、市分级负责的“信息摸底—健康检查—优生检查—评估建档—随访服务”的出生缺陷干预模式,有效提高出生人口素质。

突出抓好“四术”落实 该市坚持“每月一考核、每月一通报、每月一奖惩”制度,以纯二女户为突破口,以二孩“扎”为重点,突破重点村和难通户,以点带面提高长效节育措施及时率和落实率。抓好人口信息排查,重点摸清外出务工人员流动去向和联系方式,重点抓好这部分人落实长

效节育措施。强化市直机关单位对挂钩镇(街)进行帮扶,从人、财、物等方面给予大力支持,确保“四术”落实工作顺利推进。

突出抓好优质服务 该市杜绝乱收费、乱罚款现象,优化服务环境;加强孕前管理和孕后服务,从源头上控制,减少非意愿妊娠和政策外生育,为育龄群众提供免费生殖健康检查、政策咨询、计生行政审批事项代理等全方位服务;规范“单独两孩”审批流程,简化办证手续,杜绝“办证难”现象;推进免费孕前检查项目实施,降低出生缺陷。此外,该市还加强流动人口集中区域的服务管理,完善流动人口动态监测机制和区域协作机制,促进流动人口与常住居民享受同等计生优质服务。

突出抓好依法行政 该市强化计生巡回法庭的作用,规范社会抚养费征收程序,加大社会抚养费征收力度。严格落实国家、省各项计生奖扶特

扶政策,确保奖励扶助、特别扶助对象资金100%发放。加强对再生育审批各个环节的管理监督,探索社会抚养费征收新举措。深入开展整治“两非”专项行动,协调整合卫生计生、药监、公安、监察等部门力量,联合开展执法行动,力争在案件查处上取得新突破。

突出抓好综合治理 该市将公安、社保、医院等部门的人口信息数据与计生全员人口数据进行无缝衔接,确保不出现信息差错。建立计生系统市、镇、村三级矛盾纠纷排查化解的工作体系,实行矛盾纠纷排查情况报告制度,对涉及计生的各种信访问题、矛盾纠纷及苗头隐患进行全面排查,把各类不稳定问题化解在基层。严格落实公安、民政等兼职能部门工作职责,建立健全联席会议、信息共享、责任追究和考核奖惩等制度,形成齐抓共管的工作格局。(廖志华)

卫生动态

汕头大学医学院第一附属医院

成功救治车祸危重病人

汕头讯 近期,汕大附一院胆胰微创外科运用损伤控制性手术成功救治一名因车祸导致严重肝损伤合并下腔静脉破裂大出血的危重患者。

患者为一名23岁的男性病人,福建人,因一起车祸从福建省某市一级医院转送至该院。胆胰微创外科主任严江会诊后立刻进入手术室剖腹探查术并叮嘱准备术中自体血回输及备血。术中见腹腔大量积血约4000ml,探查右肝多处碎裂,出血迅猛,术野被汹涌而出的血阻挡。严江决定行肝动脉结扎及采用肝周填塞法,运用填塞法进行肝周填塞止血。术后经过补液、输血、止血、护肝、抗感染,维持内环境稳定等抢救治疗一周。病情稳定后进行二期手术,进腹后即进行预留下腔静脉及门静脉阻断带,按顺序抽出填塞纱条,再一次探查腹腔,见肝右后叶大部分碎裂毁损肝组织已萎缩,肝脏出血大部分已停止。而肝后下腔静脉有一破裂口,长约1.5cm,出血迅猛,肝短静脉断裂,即予阻断肝上下腔静脉及门静脉,缝合修补下腔静脉破裂口及缝合结扎肝短静脉,并行肝右后叶切除。经过约2个多小时的奋战,终于把患者从死亡的边缘拉了回来。

目前,经过该科及ICU全体医护人员的悉心照料,该患者已痊愈出院。(汕大附一院)

南方医科大学附属第三医院

治愈上颈椎椎体脊索瘤患者

广州讯 近日,南医三院脊柱外科联合耳鼻喉科、病理科、影像科及麻醉科成功治愈一例颈2椎体脊索瘤高危患者。

75岁的茂名名梁伯,半个月前出现颈部疼痛的症状,运动时疼痛加重。当地医院检查发现颈2椎体肿瘤并病理性骨折、脱位,随后到南医三院就医。脊柱骨科主任张忠民会同影像科以及病理科等多个学科的专家会诊,确诊为颈2椎体肿瘤并发病理性骨折脱位,脊索瘤可能性大。

张忠民带领脊柱骨科团队与院内专家团队制订手术方案,为患者实施全麻下“经后路上颈椎融合固定、联合经口咽入路行颈2椎体肿瘤切除术、髂骨取骨植骨术”。首先张忠民采用螺丝钉进行上颈椎后路固定,取髂骨植骨融合术,稳定颈椎结构。再转换体位,在耳鼻喉科主任田广永协助下经口咽显露肿瘤。张忠民在充分保护右侧椎动脉的情况下,将肿瘤全部切除,然后取自体髂骨块进行重建。患者术后三天即可下地行走。术后病理结果明确诊断为脊索瘤,目前患者已痊愈出院。(陈晓霖)

计生动态

广州市荔湾区

计生优质服务惠万家

广州讯 今年以来,荔湾区人口计生局坚持以人为本,着力打造服务型计生,让群众乐享计生优质服务。

据了解,截止今年4月份,该区已先后投入1000万元,重点打造45个区、街、社区“幸福家园”,逐步建立起以区为龙头,街道为纽带,社区为基础的三级计生公共服务体系。近5年来,该区连续12年荣膺“广东省人口与计划生育工作先进单位”称号。

该局负责人表示,该区已全面实施计生网格化管理,将全区划分成782个网格,实行分片网格包干责任制,推动基层计生群众示范村居创建工作,成功创建5个国家级、15个省级、33个市级示范社区。同时,加强信息化建设,今年1至4月份,新建全员人口信息卡2002张,实现三级人口信息数据实时监测,部门间交互共享信息近10万条。

此外,该局还严格落实计生奖励政策。今年1到4月份,兑现独生子女父母奖励金、特别扶助金571.7万元,近3年累计兑现超过2亿元,惠及全区近10万户家庭。民生服务惠及“新荔湾人”,每年免费为流动人口育龄妇女提供“三查”、宫颈癌、乳腺癌初筛和臭氧冲洗治疗等服务约3万人次,近5000名对象享受免费孕前检查,兑现流动人口节育奖超10万元。(曾云峰)



连南县委书记雷玉春到香坪镇检查计生工作,要求:

加大“四术”库存清理清查力度

清远讯 6月16日下午,连南县委书记雷玉春、副县长潘康凯到香坪镇检查计生工作。雷玉春详细询问该镇近期计生工作任务完成进度及“四术”库存清理清查情况,实地查看该镇计生办公室和计生服务站。雷玉春针对该镇计生实际情况,深入分析主要存在问题和原因,认为纯二女落实长效节育措施任务艰巨,力度不够,开展工作方式方法不得力。他要求:香坪镇党委、政府要高度重视计生工作,创新思维转变工作方式方法,以纯二女落实长效节育措施对象为切入点,加大“四术”库存

清理清查工作力度,确保计生各项工作落到实处。潘康凯就近期工作提出三点建议:镇、村干部要高度重视,一把手亲自抓,切实做好计生迎检工作;要认真核对卫生院、派出所等兼职能部门各种数据,确保各级部门数据一致;采取有力措施,加大力度,查找自身问题,扭转计生工作落后局面。随后,检查组还到七星村委与村干部座谈,详细了解该村的计生开展情况及存在困难问题,要求村干部要密切配合镇村干部全力以赴打好计生工作翻身仗。(盘玉甘慧敏)

信宜市

抓“单独两孩”政策落实

茂名讯 今年,信宜市委、市政府重视“单独两孩”政策落实,先后召开市委常委会、市政府常务会议和计生工作领导小组会议,专题研究“单独两孩”工作。

为落实好政策落实,该市加强技术服务人员培训,为对象提供免费孕前检查和优生指导。对材料不齐全或不符合法定程序的,一次性书面告知当事人需补齐的手续和材料;对不符合办理条件的,告知不予办理的理由,并做好解释工作。同时对政策实施前已怀孕“单独”孕妇,开设“绿色通道”。推行申请再生育的单独夫妇网上或电话咨询服务以及申请材料预约上门核查服务。运用公开栏、网站、服务窗口等公开办证程序。该市还成立“单独两孩”政策实施督导组,深入镇(街道)加强检查指导,公开举报电话、电话及邮箱。(刘爽 雷彪)

广宁县与顺德区

达成流动人口区域协作共识

肇庆讯 6月18日至20日,广宁县卫生计生局组织有关股室和各镇分管计生工作领导到佛山顺德区卫生计生局共商流动人口计生区域协作工作。双方就如何进一步加强流动人口计生服务管理达成共识:一是规范工作机制,在已有工作制度基础上,针对新情况,进一步规范工作流程,确保协议有效落实;二是加强信息化建设,双方建立联络员制度和QQ群,双方将在流动人口信息互通的基础上,实现资源共享、管理互动、服务互补;三是拓展服务项目,调查掌握群众新需求,着重解决群众办证和免费技术服务等热点问题。(潘玉华 江光荣)

化州市中垌镇

做好“单独两孩”宣传工作

茂名讯 近期,中垌镇认真落实“单独两孩”政策,组织全体镇、村干部近200人认真学习政策精神,并向参加学习人员发放培训资料和详细解读办证精神,独生子女身份认定、申请所需材料等。他们还利用圩日上街设摊集中宣传,派发宣传单,向群众宣传“单独两孩”政策;利用政务公开栏、卫生计生“三栏”等公开再生育审批管理程序,告知必须提交的材料及办理的事项。(黎贵)

湛江赤坎区与广州越秀区

签订流动人口区域协作协议

湛江讯 6月19日,赤坎区卫生计生局领导率队到广州市越秀区人口计生局协商流动人口计生服务管理工作。双方签署了《流动人口计划生育管理服务区域协作协议书》,通过建立健全信息通报交流,利用流动人口计生信息平台实施异地双向管理,共同推动流动人口计生服务管理“一盘棋”格局的形成。(方晓翔)

梅州市梅江区

行风热线“零距离”服务群众

梅州讯 日前,梅江区卫生计生局联合区监察局、区信访办、梅州电台、梅州市中医院、梅江区深梅眼科中心、梅江区计生服务站等单位,开展“倾听民意,了解民意,为民解忧——梅江区政风行风热线户外直播暨梅江区卫生计生局服务百姓健康”户外宣传咨询活动,现场为群众提供“单独两孩”、奖励优惠、流动人口等计生政策宣传咨询。中医专家提供“治未病”的预防保健理念和健康养生知识宣传,眼科专家提供眼保健知识宣传,妇科专家提供避孕节育、优生优育、生殖健康等宣传咨询。

据了解,该区为深入开展“单独两孩”政策宣传咨询活动,把“行风热线”直播室移到户外举行,实现服务群众“零距离”。活动采取领导、群众面对面对话交流,直播室直评和面向全社会播放的方式,实现了干群群众的零距离平等交流,推进了各参评部门的政风行风建设。活动现场群众积极提问,踊跃发言,该区卫生计生局认真听取意见,现场解答,取得较好效果。(黄东杰)

汕头市潮阳区

拨专款完善基层医疗设施

汕头讯 近日,潮阳区卫生计生局领导班子成员一行带着慰问物资,来到潮阳区竹棚医院看望慰问聚集居住在这里的麻风病人,与麻风病人亲切交谈,详细了解他们的生活居住以及医治情况,给他们送去慰问金和慰问品,并叮嘱竹棚医院的医护人员要悉心照顾好这一困难群体群体的生活,还表示会继续关注、关心他们,尽最大努力帮助麻风病人解决一些具体困难。随后,该局领导班子成员一行还参观了潮阳区竹棚医院医护人员工作区的建设进展情况,并现场拍板在已拨付建设资金13万元的基础上,再追加12万元作为医院医护人员工作区完善配套的经费,为医院更好地开展医疗服务工作提供优越条件。(黄朝龙)

潮南区召开全区计生工作会议,区长刘永铭强调:

严格问责 坚决落实“一票否决”

汕头讯 6月15日,汕头市潮南区区长刘永铭主持召开全区计生工作会议,区卫生计生局、公安分局、人社局、教育局、民政局等单位主要负责人就做好当前计生工作作了表态发言。

刘永铭强调,要创新工作理念,准确把握方向,在转变思维中与时俱进。要狠抓关键环节,坚持管理与

服务并重,坚持奖扶与惩治并举,进一步完善计生利益导向机制,对违法生育公民坚决依法征收社会抚养费。要严格岗位问责,始终坚持主要领导负总责、分管领导负主责、具体部门负全责,坚决落实“一票否决”。要强化统筹协调,形成整体合力,全力推动计生事业持续、稳定、健康发展。(张佳东 郭伟洪)

吴川市

干部下乡开展计生工作

湛江讯 6月20日,吴川市卫生计生局全体干部到吴阳镇海山村委会,与村干部一起进村入户动员计生对象落实节育措施,宣传计生政策知识,受到群众的高度赞扬。

按照吴川市委推行领导干部基层网格化管理实施意见的有关精神,吴川市卫生计生局率先在全市开展此项工作,把局全体干部分为5个组,分别挂驻海山村委会新村、马儿园等29条自然村,

与他们一起共同做好基层党建、综治维稳、计划生育、安全生产、生态文明建设等工作。

当天,该局干部集体下乡,进村入户帮助海山村做好计生工作。局班子成员分别带领局干部,与村干部一起,到各自挂驻的自然村开展计生工作,向群众宣传计生政策知识,动员计生对象落实节育措施,对有困难的计生户进行关怀扶助等。(林宁)

老有所养 病有所医

南雄市古市镇四项关怀工程关爱计生特殊家庭

村建立并完善计生特殊家庭成员档案。镇计生办开通亲情服务热线,建立计生特殊家庭移动信息平台,确保诉求和帮扶信息畅通。联合镇卫生部门每年为计生特殊家庭成员免费组织一次全身体检,定期上门对他们开展生殖健康检查和咨询,使他们足不出户就能享受到生殖健康服务。发放幸福家庭优质服务卡,凭卡享受在镇卫生院、村卫生室享受免费常规检查,在镇卫生院住院治疗免除住院费等相关服务。同时,还为10个家庭配置爱心药品箱,药品箱内配备常规感冒药、防暑药品等,并定期增添药品。

实施“生活关怀”工程,确保“业”能扶持 建立计生特殊家庭生活需求动态台账,有针对性地制定生活帮扶方案。镇、村干部及相关社会知名人士与计生特殊家庭成员实行结对帮扶,制定

帮扶服务卡,发放到户。联合镇农技站定期上门指导农业生产,免费提供谷种和部分农资、镇、村志愿者在农忙季节提供劳力协助。全力解决计生特殊家庭成员就业问题,对有劳动能力,有就业愿望的家庭成员,镇计生办、计生协会积极联系镇域内企事业单位,相关村积极寻求村内企业的支持,实现计生特殊家庭成员有劳动能力的就近就业。

实施“养老关怀”工程,确保“老”有所养 认真落实独生子女伤残死亡家庭特别扶助制度,在发放标准上,镇财政将适当增加补助。对计生特殊家庭成员的新农合费用、养老保险等镇财政给予免费办理。在春节、端午、中秋、重阳等传统节日,镇计生办、计生协会组织镇、村干部和企业逐一上门慰问。新建敬老乐园,在遵循计生特殊家庭对象本人意愿的前提下,帮助解决养老后顾之忧。(吴道连)

信息杂俎

广州市越秀区大东街道

关爱计生困难家庭

日前,大东街道多形式开展计生宣传服务活动。先后举办了更年期健康知识讲座,提高人民群众的健康意识;开展了以“和谐人口、幸福家庭”为主题的宣传服务集市活动,重点宣传“单独两孩”政策;开展了“幸福工程”公益项目募捐活动,筹集善款2万多元;开展了关爱计生困难家庭活动,慰问了两户计生困难家庭。(周枚伟)

鹤山市

无偿献血挽救母亲生命

6月18日,鹤山市红十字会联合市献血办举行以“安全血液挽救母亲生命”为主题的大型无偿献血活动,派发献血和造血干细胞知识宣传单。在献血屋内,医护人员为热心市民进行体检,武警、边检官兵等排队献血长龙。据悉,活动当天捐献的血液大部分将用于孕产妇。据统计,今年1至5月,鹤山市参加无偿献血1239人次,献血33.11万毫升。(李卓东)